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Acta de la sesión ordinaria 86-2024, celebrada de forma presencial por el Consejo 
Científico del Instituto de Investigaciones Sociales, a las nueve horas del día 
veintinueve de febrero del dos mil veinticuatro en la Sala de Sesiones del IIS.

Asisten a esta sesión: Dr. Koen Voorend, Director, quien preside; Dr. Francisco 
Robles Rivera, Subdirector; Dra. Sindy Mora Solano, Investigadora Adscrita; Dr. 
Luis Ernesto Aguilar Carvajal, Representante de Investigadores; Dr. Alonso 
Ramírez Cover, Representante de Posgrados; Dra. Adriana Sánchez Lovell, 
Coordinadora PCIS; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales, Coordinador PADD; M.Sc. 
Sofía Cortés Sequeira, Representante de Personal Interino.

Miembros ausentes con excusa: Ninguno.

Miembros ausentes sin excusa: Ninguno.

Invitados: Ninguno.

Personal de apoyo: Licda. Kathia Castro Fuentes, Jefatura Administrativa; María 
José Arnuero Madrigal, secretaria.

El Dr. Koen Voorend da la bienvenida e inicia la sesión a las nueve horas con ocho 
minutos, con los siguientes miembros presentes: Dr. Francisco Robles Rivera, 
Subdirector; Dra. Sindy Mora Solano, Investigadora Adscrita; Dr. Luis Ernesto 
Aguilar Carvajal, Representante de Investigadores; Dr. Alonso Ramírez Cover, 
Representante de Posgrados; Dra. Adriana Sánchez Lovell, Coordinadora PCIS; 
M.Sc. Sofía Cortés Sequeira, Representante de Personal Interino; Licda. Kathia 
Castro Fuentes, Jefatura Administrativa y María José Arnuero Madrigal, Secretaria.

Artículo 1.- Orden del día.

Dr. Koen Voorend:  Este punto sólo se da cuando hay un cambio de en la agenda, 
hay 2 puntos adicionales que quisiéramos incluir en la agenda, el primero es el libro 
de Sindy que nos llegaron las evaluaciones y el otro punto es el informe final que 
nos presenta Andrés sobre el proyecto “Prácticas de participación ciudadana en 
procesos de planificación urbana en Costa Rica: una revisión bibliográfica”. Por los 
mismos motivos que vamos a tener una pequeña celebración al final de esta sesión, 
ya que ganó una beca y se va del país, entonces él en este momento solicita el 
cierre del proyecto y presenta la documentación, entonces con eso todos los puntos 
corren un número para abajo y quería poner a su consideración esta agenda:
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1. Orden del día
2. Aprobación del acta de la sesión Nº 85-2024 del Consejo Científico del IIS.
3. Pasantía de investigación del Dr. Alexander Segovia Cáceres durante el 

2024-2025.
4. Solicitud de visita de profesora Dra. Alice Krozer.
5. Informe de final del proyecto “Revisión de literatura sobre estudios entorno a 

las percepciones de la desigualdad” N°725-C3-706 a cargo del Dr. Francisco 
Robles Rivera.

6. Informe final del proyecto “¿Son los pagos por servicios ambientales 
neoliberales? estudiando el financiamiento y gobernanza de la conservación 
ambiental en Costa Rica” N°725-C3-717 a cargo del Dr. Alonso Ramírez 
Cover.

7. Informe final de proyecto “Las demandas de las organizaciones de padres 
separados a la luz de la regulación estatal existente en Costa Rica y Uruguay” 
N° 725-C1-753 a cargo de la Dra. Juliana Martínez Franzoni.

8. Ratificación de cargas académicas con cargo al presupuesto de la Escuela 
de Psicología del proyecto “Casas con-tacto: Plan piloto de atención en salud 
mental para población universitaria en condiciones de vulnerabilización 
psicosocial” N° 725- C3-734 a cargo de la Dra. Laura Chacón Echeverría.

9. Inscripción del proyecto “Discartografías: territorios, cuerpos y accesibilidad 
en Costa Rica” de la Dra. Laura Paniagua Arguedas.

10.Entrega del libro resultado del proyecto “ALCYON II: La tragedia social de los 
sobreirradiados de cobalto y la institucionalidad costarricense del siglo XXI” 
N° 725-C0-333 a cargo del Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal.

11.Exclusión del Dr. Francisco Robles Rivera como colaborador del proyecto 
“Apoyo a la divulgación de la investigación social” N° 725-B9-769 a cargo del 
Dr. Koen Voorend.

12. Inscripción de la actividad de investigación “Repensando el régimen 
migratorio costarricense: Más de una década de ambigüedades” a cargo del 
Dr. Koen Voorend.

13.Nombramiento de ¼ TC como Interina Licenciada Bachiller de la Srita. Alhelí 
Bermúdez Laynes durante el periodo del 04 de marzo al 14 de julio del 2024.

14.Evaluaciones de pares externos del libro “Cuando el río cuenta, memorias 
trae” de la Dra. Sindy Mora Solano.

15. Informe final de proyecto “Prácticas de participación ciudadana en procesos 
de planificación urbana en Costa Rica: una revisión bibliográfica” N° 725-C3-
719 a cargo del M.Sc. Andrés Jiménez Corrales

16.Varios.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

https://iis.ucr.ac.cr/


Consejo Científico, Sesión  Acta de Consejo de 
Investigación IIS-86-2024 ordinaria 

Acta de Consejo de Investigación 
IIS-86-2024

Teléfono: 2511-8690  https://iis.ucr.ac.cr  IIS@ucr.ac.cr

Página 5 de 33

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

Aprobar la orden del día con modificaciones.

Artículo 2.- Aprobación del acta de la sesión Nº 85-2024 del Consejo Científico 
del IIS.

Dr. Koen Voorend: Este artículo es la aprobación del acta de la sesión anterior del 
Consejo Científico. Se mandó por SiGeDI y también por correo electrónico. No sé 
si tienen alguna observación o algún comentario. 

Dr. Luis Ernesto Aguilar: Yo tengo un comentario.  Me pareció muy interesante el 
acta pero igual, pensando en términos de esta cuestión de revisar lineamientos y 
toda esta cuestión de las evaluaciones y demás, recordar que había como dos 
puntos de agenda que yo creo que también tiene que ver un poco con lineamientos;  
que habíamos dicho que se podían meter en agenda que era la cuestión de los 
plazos para cierto tipo de investigación, que puede ser muy compleja por el trabajo 
de campo o lo que sea y también lo que tiene que ver con respecto a los productos 
que se pueden esperar.. Creo que es algo que hablamos el año pasado y que tal 
vez sería bueno retomar pensando en toda esta cuestión de si vamos a revisar 
lineamientos y de si vamos a comentar eso a profundidad, me parece también que 
sería bueno.

Dr. Koen Voorend: OK. Esto no es específicamente sobre el acta, pero en algún 
momento debemos de retomar la discusión sobre estos lineamientos.

Dr. Luis Ernesto Aguilar: Sí, no sabía en dónde decirlo.

Dr. Koen Voorend: OK super bien, lo anoto. ¿Sobre el acta en sí, no hay ninguna 
observación? 

Dr. Luis Ernesto Aguilar: No.

Dr. Koen Voorend: OK, muy bien entonces podemos proceder a aprobar el acta. 
¿Están de acuerdo? 

***A las nueve horas con diez minutos se incorpora el M.Sc. Andrés Jiménez***

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 8 votos.
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En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

Aprobar el acta 85-2024.

Artículo 3.- Pasantía de investigación del Dr. Alexander Segovia Cáceres 
durante el 2024- 2025.

***A las nueve horas con once minutos se retira el Dr. Francisco Robles***

Dr. Koen Voorend: Para los siguientes tres puntos, Fran tiene que salir. OK, para el 
primer punto, Fran nos solicita una extensión de la pasantía de investigación del Dr. 
Alex Segovia. Él estuvo con nosotros ya un buen rato. En algún momento hablamos 
de su aporte a las discusiones de programas, tiene temas muy interesantes y está 
haciendo una red de investigación sobre Centroamérica, está involucrado mucho en 
el Instituto; ha sido realmente un apoyo importante y nosotros como Instituto hemos 
tratado de darle también como una casa acá para poder hacer sus investigaciones. 
Entonces, la idea de este punto es que podamos aprobar la extensión de esta 
pasantía del Dr. Alex Segovia y tendríamos que aprobar el plan de trabajo que 
presenta para el 2024-2025. Esto no implica recursos del Instituto, aclaro esto, es 
nada más que le damos, pues un espacio para interactuar y ya ustedes conocen a 
Alex por su experiencia. No sé si alguien quiere aportar algo sobre este punto. 
Entonces someto a votación este acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Adriana Sánchez Lovell; Dr. Alonso Ramírez 
Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. Andrés 
Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Se aprueba la extensión de la pasantía de investigación del Dr. Alexander 
Segovia Cáceres del 2024 al 2025.

2. Se aprueba el plan de trabajo por el periodo 2024-2025.

***A las nueve horas con quince minutos se retira el Dr. Alonso Ramírez***
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Artículo 4.- Solicitud de visita de profesora Dra. Alice Krozer.

Dr. Koen Voorend: Esta es una solicitud de visita de la profesora Dra. Alice Krozer 
que nos presenta Fran pidiendo el apoyo del Instituto para hacer las gestiones para 
invitar a la Dra. Alice Krozer en el marco de las discusiones sobre élites. Es una 
persona que es muy reconocida, que tiene una trayectoria muy larga sobre esos 
temas y presentan un plan de taller y una propuesta de conferencia sobre este tema. 
Creo que lo que tendríamos que hacer es ayudar en la gestión de esto y lo que 
tendríamos que aprobar es la visita, el plan y el programa de la conferencia, el plan 
y el programa del taller, el cronograma de actividades. Eso es lo que nos 
corresponde para poder dar trámite y ojalá que se consigan los fondos para poder 
traer a esta persona, ¿Hay algo que quieran decir al respecto?

Se somete a votación. 

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Adriana Sánchez Lovell; Dr. Luis Ernesto 
Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. 
Sofia Cortés Sequeira.

Total: 6 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Se aprueba la visita de la Dra. Alice Krozer para setiembre 2024.
2. Se aprueba el plan y el programa de la conferencia “DESIGUALDADES: Por 

qué importan y qué retos imponen para la Democracia”.
3. Se aprueba el plan y el programa del taller “Desigualdad fuera de la 

Academia: divulgación científica en tiempos de Youtube”.
4. Se aprueba el cronograma de actividades.

Artículo 5.- Informe de final del proyecto “Revisión de literatura sobre estudios 
entorno a las percepciones de la desigualdad” N°725-C3-706 a cargo del Dr. 
Francisco Robles Rivera.

Dr. Koen Voorend: Este punto es el informe final del proyecto de Fran que es una 
actividad de investigación que estaba a cargo de Fran. Él presenta una carta donde 
hace una lista de un montón de productos, algunos de los cuales están en el marco 
de este proyecto, algunos de los cuales están un poco más vinculados a la línea de 
investigación que tienen, pero me parece a veces un poco difícil, es otra discusión, 
cómo visibilizamos los productos que vienen, como de algún momento de otro 
proyecto, pero que salen cuando el proyecto ya está cerrado administrativamente, 
pero esto fue una actividad que se propuso un artículo que presenta el borrador que 
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está casi listo y un proyecto que fue lo que se propuso al inicio de un proyecto de 
investigación que salió y que concursó por fondos y que ganó fondos de la 
Vicerrectoría de Investigación. Lo que nos corresponde sería aprobar el informe final 
y podemos decir algún reconocimiento de los logros alcanzados o una felicitación si 
quisiéramos, pero sobre todo hay que hacer una evaluación del informe final. No sé 
si alguien quiere decir algo al respecto. Sindy adelante.

Dra. Sindy Mora: Bueno, lo que quiero decir es que a mí me parece importante 
retomar esta discusión que decís de sobre cómo registramos lo que hacemos que 
muchas ocasiones supera el proyecto en el que estamos, entonces creo que puede 
ser en la discusión de los eventuales lineamientos, no sé en qué momento, pero 
creo que es importante, aquí Fran nos hace una propuesta de cómo hacerlo, 
entonces podríamos nosotros considerar si esa es la propuesta que nos gusta, 
basarnos en esa, considerar otros elementos, pero sí me parece importante que se 
retome esta discusión, porque creo que en otros momentos incluso se ha dicho que 
el informe es del proyecto, no de la persona investigadora. Yo pensaría más bien 
que el informe exactamente del proyecto, pero en el marco del proyecto una hace 
cosas que vienen del pasado y también cosas que están orientadas a las preguntas 
futuras, entonces creo que con esta propuesta que está acá, podríamos pensar 
como en alguna especie de matriz o no sé, que pueda orientar a los proyectos en 
este informe narrativo que se entrega porque bueno, también lo puede poner ahí en 
el SIGPRO, pero que en el informe narrativo, como que quede claro también esa 
esa discusión, porque una a veces participan en cosas que no tienen que ver con 
nada de lo que está haciendo en el marco de los objetivos de proyecto, pero creo 
que es una oportunidad para pensar en eso.

Dr. Koen Voorend: No totalmente de acuerdo que. Él presentó una tabla con los 
códigos de proyectos, que podría ser una forma y los que no tiene código. Sí, 
pensémoslo para ver cómo lo podríamos hacer, porque efectivamente, si uno se 
pone a pensar que hay cosas que todavía hace, como un libro que se publicó hace 
3, 4 o 5 años ya y todavía hace uno, una presentación de lo mismo o publicaciones 
que salen más tarde porque los procesos de publicación pueden durar hasta los 3 
años a veces, cuando ya el proyecto administrativamente esté cerrado, pero no 
tenemos dónde meterlos. 

Dra. Adriana Sánchez: Sí, a mí me parece muy importante, en aras de una mayor 
transparencia que se identifique este proyecto y pertenezca a cosas que hacemos 
y es una discusión que se daba en el Consejo Científico hace mucho tiempo, porque 
los tiempos de la academia no son los tiempos de la administración. Entonces 
tenemos que rendir informes y presentar artículos, libros o productos, pero los 
tiempos de edición y de publicación son otros. Ahora creo que un nuevo reglamento 
de investigación establece que tenemos 2 años para presentar y publicar después 
de cerrar los proyectos, entonces en ese sentido, me parece importante este 
formato de presentación y también felicitar a Fran por la construcción de redes 
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internacionales y la participación en distintas actividades académicas, no solamente 
en la parte de publicación, así como por el espacio que están preparando para 
hablar sobre desigualdades en Centroamérica.

Dr. Koen Voorend: Gracias Adri, súper de acuerdo. Entonces anotado el punto que 
tenemos que retomarlo igual que lo que propuso Ernesto antes, vamos a ver cuál 
es el mejor espacio para tener esta discusión y por ahora si estuvieran de acuerdo 
porque entiendo que no hay mayor discusión sobre el proyecto en sí, podríamos 
someterlo a votación.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Adriana Sánchez Lovell; Dr. Luis Ernesto 
Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. 
Sofia Cortés Sequeira.

Total: 6 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar el informe final del proyecto “Revisión de literatura sobre estudios 
entorno a las percepciones de la desigualdad” N°725-C3-706 y darlo por 
concluido de forma satisfactoria.

2. Felicitar al investigador por los logros alcanzados.

EVALUACIÓN - INFORME FINAL DE INVESTIGACIÓN 2023

C3706 - REVISIÓN DE LITERATURA SOBRE ESTUDIOS EN TORNO A LAS 
PERCEPCIONES DE LA DESIGUALDAD                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Aspecto de evaluación Criterio Justificación/Observaciones

Objetivos: El grado de 
concordancia entre los 
objetivos planteados y los 
objetivos cumplidos.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Se presentaron 4 objetivos, que todos se 
cumplieron. Se hizo una revisión de 
literatura sobre las percepciones de la 
desigualdad de parte de las élites, que 
resultó en un artículo, además de una 
propuesta de proyecto de investigación 
(actualmente en curso, y que ganó fondos). 
Los otros objetivos, sobre incidencia en 
debates, también se cumplieron. 
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Resultados y logros: El 
grado de concordancia 
entre los ofrecimientos en 
la propuesta original y los 
resultados y logros 
reportados en el informe 
final.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Desde esta actividad de investigación, se 
ofreció un artículo publicable, que está en 
camino, y un proyecto de investigación, así 
como participaciones en foros, podcasts 
etc. Los resultados cumplen, muy 
satisfactoriamente, con todo lo ofrecido. 

Productos: Grado de 
cumplimiento según la 
propuesta de productos 
planteados.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Se presenta un borrador de un artículo 
científico publicable, y un proyecto de 
investigación que ganó fondos de la VI. 
Los productos cumplen con la propuesta 
inicial. Además, presenta una serie de 
productos adicionales que surgen de la 
misma línea de investigación en la que se 
inscribió esta actividad. También se logra 
insertar y apoyar a la creación de redes 
internacionales en la temática.

El Consejo Científico da como resultado que el informe es: APROBADO.

***A las nueve horas con veinticinco minutos se reincorpora el 
Dr. Francisco Robles***

Artículo 6.- Informe final del proyecto “¿Son los pagos por servicios 
ambientales neoliberales? estudiando el financiamiento y gobernanza de la 
conservación ambiental en Costa Rica” N°725-C3-717 a cargo del Dr. Alonso 
Ramírez Cover.

Dr. Koen Voorend: Tenemos el informe final de la actividad de investigación que 
hizo Alonso el año pasado, él entregó una carta, dos borradores de artículo y el 
reporte del SIGRPO. La actividad se llamaba “¿Son los pagos por servicios 
ambientales neoliberales? estudiando al financiamiento y gobernanza de la 
conservación ambiental en Costa Rica” y estuvo Alonso acá en un año con ¼ de 
tiempo. No sé si alguien quiere decir algo al respecto. Estaba insertado en el PADD.

M.Sc. Andrés Jiménez: Bueno yo creo que cumple con los objetivos propuestos que 
era generar, más bien desde un inicio los artículos, o sea, tienen los dos borradores 
de artículos y yo los leí es como interesante aquí un poco la distinción que ha venido 
realizando Alonso ya de una forma bastante sistemática desde sus estudios de 
doctorado. Con Alonso fue una cuestión particular, una situación personal, que 
asumió el CIEP la dirección del CIEP, entonces, como que su presencia en las 
discusiones del PADD en algún momento a finales del primer semestre, se reflejó 
un poco por sus obligaciones y demás cuestiones personales, pero yo creo que 
cuando él estuvo siempre tuvo una discusión, disposición bastante buena para 
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ayudar y colaborar en los demás proyectos y discusiones generales. Entonces, para 
mí cumplió lo que se tenía propuesto.

Dra. Sindy Mora: Yo quiero agregar algo que a mí me parece que bueno, él señala 
en el último de los objetivos que no se pudo cumplir con la actividad meta de 
divulgación, pero también señala que está en la mejor disposición de poder 
colaborar con podcast o alguna actividad, entonces para que eso no vaya a ser, 
digamos que el proyecto sea mal evaluado, sino más bien que le demos la 
oportunidad de que se pueda realizar uno de estos productos de divulgación, que 
bien él señala ahí que está en la disposición de realizar, entonces creo que se 
incluso se le podría hacer un campo en la agenda de las grabaciones, si ya están 
elaboradas, pensar en la posibilidad de que le facilitemos como las condiciones para 
que el proyecto pueda cumplir con esa última meta. 

Dra. Adriana Sánchez: En esta misma línea, también lo podríamos sumar a las 
Jornadas de Investigación del Instituto. Hay una reflexión que él hace en dificultades 
encontradas que es diferente de otros centros de investigación de la UCR en los 
que he trabajado, IIS cuenta con una cultura institucional definida por una actividad 
de integración-interacción de su personal, principalmente en torno a actividades 
vinculadas a la construcción colectiva de proyectos de investigación e incidencia 
académica y política. Me gusta como ese reconocimiento que él hace desde afuera 
de las dinámicas del IIS, cuya participación sería un poco dificultada para asumir la 
coordinación del CIEP, entonces primero agradecerle esa reflexión y reconocer que 
talvez no pudo estar en la dinámica que tenemos en ciertos momentos por asumir 
ese nuevo cargo, pero también pues que continúe el vínculo y seguir pensando en 
la posibilidad de tener personas que tal vez pertenecen a otras unidades 
académicas y que pueden llegar a participar y enriquecerse de esa dinámica 
institucional.

M.Sc. Andrés Jiménez: Y que eso puede ser también como una estrategia, no 
necesariamente dar tiempo para desarrollar investigaciones, sino más bien que el 
Instituto sea uno que atraiga personas con discusiones que ya tienen tiempos, tal 
vez en otros centros de investigación, puede ser el CIEP o puede ser otros y que 
los espacios académicos que sí, eso es una particularidad que cuesta encontrar o 
los programas, las discusiones y demás, que el Instituto sirva como ese articulador 
que podría ser interesante y que ayuda también con recursos.

Dr. Koen Voorend: OK muy bien, genial. Si estuvieran de acuerdo lo someto a 
votación.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. Andrés 
Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.
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Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar el informe final del proyecto “¿Son los pagos por servicios 
ambientales neoliberales? estudiando el financiamiento y gobernanza de la 
conservación ambiental en Costa Rica” N°725-C3-717 y darlo por concluido 
de forma satisfactoria.

2. Se solicita al investigador informar cuando lo artículos estén publicados con 
el fin de que formen parte del repositorio del Instituto.

3. El Instituto se compromete a brindar espacios en las grabaciones de los 
podcasts, así como en las Jornadas de Investigación.

4. Felicitar al investigador por los logros alcanzados.

Dr. Francisco Robles: Nada más una cosita que sería bueno expresarles a todos 
que haya no hace falta que quede en actas, pero que Kathia siempre me lo ha hecho 
saber, que en el financiamiento de los artículos quede constando que fue parte de 
un proyecto de investigación y lo cargue uno por el código y que fue financiado por 
la Universidad de Costa Rica, o sea, “por el Instituto de Investigaciones del código 
correspondiente…”

Licda. Kathia Castro: Siempre hay que ponerlo.

Dr. Francisco Robles: No hace falta poner todo el nombre, pero con que uno ponga 
el código.

Dr. Koen Voorend: Sería bueno que mandemos como un machote para que sea 
siempre lo mismo porque yo lo hago diferente, todo el mundo lo hace diferente.

Dr. Luis Ernesto Aguilar: Eso se había enviado, pero como que se pierde, yo no sé.

Dr. Koen Voorend: Tal vez un correo con solo eso, para que lo pongan en sus 
publicaciones correctamente.

M.Sc. Andrés Jiménez: Porque también a veces las revistas, depende de los 
formatos, para que no cambie ese detalle.

Dr. Francisco Robles: Sí, un párrafo o al menos una línea.

Dr. Koen Voorend: OK, muy bien. Para la evaluación, Fran tiene una propuesta.

EVALUACIÓN - INFORME FINAL DE INVESTIGACIÓN 2023
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C3717 - ¿SON LOS PAGOS POR SERVICIOS AMBIENTALES NEOLIBERALES? 
ESTUDIANDO EL FINANCIAMIENTO Y GOBERNANZA DE LA CONSERVACIÓN 
AMBIENTAL EN COSTA RICA                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

El Consejo Científico da como resultado que el informe es: APROBADO.

***A las nueve horas con treinta y cinco minutos se reincorpora el 
Dr. Alonso Ramírez***

Artículo 7.- Informe final de proyecto “Las demandas de las organizaciones de 
padres separados a la luz de la regulación estatal existente en Costa Rica y 
Uruguay” N° 725-C1-753 a cargo de la Dra. Juliana Martínez Franzoni.

Dr. Koen Voorend: Juliana y Wendy presentaron varios objetivos. Cada objetivo se 
tradujo en un artículo y un documento de trabajo para el primer objetivo. La verdad 
es que me parece que aportan a un tema muy importante y poco discutido y creo 
que ha tenido una gran producción, pero una pequeña nota tal vez personal, es que 
duele un poco que Wendy, sobre todo Wendy tiene como una capacidad enorme 
para este trabajo, tiene un talento grande, pero como que ella misma no lo reconoce 
como tal y decidió al final seguir su camino por otro lado. Es una lástima porque me 
parece que tiene talento de investigación pues muy grande y está en este momento 

Aspecto de evaluación Criterio Justificación/Observaciones

Objetivos: El grado de 
concordancia entre los 
objetivos planteados y los 
objetivos cumplidos.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) Sobresaliente/Excelente                                                    

El trabajo destaca por su esfuerzo teórico 
y metodológico de resolver y considerar 
las preguntas y ejes centrales del 
proyecto de investigación.

Resultados y logros: El 
grado de concordancia 
entre los ofrecimientos en 
la propuesta original y los 
resultados y logros 
reportados en el informe 
final.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) Sobresaliente/Excelente                                                    

El trabajo presente destaca dos 
publicaciones que atienden los objetivos 
de investigación, los cuales se realizaron 
con ¼ TC.

Productos: Grado de 
cumplimiento según la 
propuesta de productos 
planteados.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
( X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Se destacan dos publicaciones en 
borrador, que esperan ser sometidas a 
conocimiento de una revista científica con 
lo cual se cumple con los requisitos 
solicitados en el IIS.

El investigador se compromete a realizar 
la actividad de divulgación pendiente.
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buscando opciones para estudiar afuera y yo le hice una carta de recomendación, 
espero que bastante fuerte para para darle apoyo, pero bueno, en este caso aquí 
se cierra, una temática que estaba escrita en el Instituto y lo que nos correspondería 
sería aprobar el informe final del proyecto, entonces lo someto a votación.

M.Sc. Andrés Jiménez: ¿En el acuerdo no se puede dar como un agradecimiento a 
Wendy por los años que estuvo acá en el Instituto?

Dr. Koen Voorend: Sí. Propongo entonces agregarlo al acuerdo.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 8 votos.

En contra: Ninguno.
Se acuerda en firme:

1. Aprobar el informe final del proyecto “Las demandas de las organizaciones 
de padres separados a la luz de la regulación estatal existente en Costa Rica 
y Uruguay” N° 725-C1-753 y darlo por concluido de forma satisfactoria.

1. Felicitar a las investigadoras por los logros alcanzados.
2. Extender un agradecimiento a la Licda. Wendy León Arias por los años 

laborados en el Instituto y sus aportes.

EVALUACIÓN - INFORME FINAL DE INVESTIGACIÓN 2022

C1753-22 - LAS DEMANDAS DE LAS ORGANIZACIONES DE PADRES 
SEPARADOS A LA LUZ DE LA REGULACIÓN ESTATAL EXISTENTE EN COSTA 
RICA Y URUGUAY                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Aspecto de evaluación Criterio Justificación/Observaciones

Objetivos: El grado de 
concordancia entre los 
objetivos planteados y los 
objetivos cumplidos.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Se lograron con éxito todos los objetivos 
planteados. Tres de los cuatro objetivos 
resultaron en la presentación de artículos 
publicables, cumpliendo así con los 
objetivos y metas asociadas.  

Resultados y logros: El 
grado de concordancia 
entre los ofrecimientos en 
la propuesta original y los 
resultados y logros 

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 

Se presentaron tres artículos científicos 
publicables con base en tres de los cuatro 
objetivos, y un documento analítico con 
base en el cuarto objetivo. Las 
investigadoras presentan todo lo que 
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reportados en el informe 
final.

Sobresaliente/Excelente                                                    ofrecieron en la propuesta original, que es 
una gran producción académica. 

Productos: Grado de 
cumplimiento según la 
propuesta de productos 
planteados.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(x) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Además de la cantidad de productos, el 
contenido y la cualidad de los mismos es 
sobresaliente, sobre una temática muy 
importante, y poco estudiado, menos con 
lente comparativo, en América Latina. 

El Consejo Científico da como resultado que el informe es: APROBADO.Artículo 
8.- Ratificación de cargas académicas con cargo al presupuesto de la Escuela 
de Psicología del proyecto “Casas con-tacto: Plan piloto de atención en salud 
mental para población universitaria en condiciones de vulnerabilización 
psicosocial” N° 725-C3-734 a cargo de la Dra. Laura Chacón Echeverría.

Dr. Koen Voorend: Este proyecto está inscrito acá, pero hay un compromiso desde 
hace tiempo de la Escuela de Psicología en aportar 1/8 de tiempo para ambas 
investigadoras. Nosotros aportamos 1/8, ellos también 1/8. Esto ya está hablado y 
negociado y todo, es un proyecto que ha tenido bastantes reacciones positivas en 
su plan piloto en la atención a la salud mental, a la población universitaria y lo que 
nos tocaría es ratificar esas cargas para que los podamos inscribir, es un trámite 
meramente administrativo, pero es muy importante para poder hacer los 
nombramientos. Entonces si estuvieran de acuerdo lo someto a votación.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 8 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar el aumento de jornada y carga académica de 1/8 TC con cargo al 
presupuesto de la Escuela de Psicología de la Dra. Laura Chacón Echeverría 
como investigadora principal del 01 de enero al 31 de diciembre del 2024. 

2. Aprobar el aumento de jornada y carga académica de 1/8 TC con cargo al 
presupuesto de la Escuela de Psicología de la Licda. Hellen Carmona 
Salazar como investigadora asociada del 01 de enero al 31 de diciembre del 
2024.
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Artículo 9.- Inscripción del proyecto “Discartografías: territorios, cuerpos y 
accesibilidad en Costa Rica” de la Dra. Laura Paniagua Arguedas.

Dr. Koen Voorend: Este proyecto se ya se vio en el Consejo Científico, se evaluó 
positivamente y fue que el Consejo Científico le solicitó a ella hacer una versión que 
podría concursar por fondos, entonces ella en su momento tuvo que ajustar el 
cronograma y el presupuesto y esa fue la versión que se aprobó en el Consejo 
Científico de hace tiempo. Creo que fue junio, agosto del año pasado y pues muy 
bien, genial un súper proyecto que concursó por fondos, pero lamentablemente no 
ganó y se nos fue inscribir esta versión del proyecto, que es la que tiene un 
cronograma y presupuesto original, entonces lo que correspondería ahora es 
aprobar la versión por dicha estamos a tiempo para todas las cargas, etc. 

Licda. Kathia Castro: Tienen que evaluarlo acá.

Dr. Koen Voorend: ¿Por qué?

Licda. Kathia Castro: Porque como no se ha aprobado en el Consejo, no fue 
evaluado en el Consejo.

Dr. Koen Voorend: Pero en la versión anterior, la grande ¿Podemos no usar la 
misma?

Licda. Kathia Castro: No porque era diferente porque tenía motivos diferentes y 
tenía presupuesto. Esta versión, es una versión sin presupuesto del todo y de hecho 
hay que dejar constancia que va sin presupuesto.

Dra. Sindy Mora: ¿Pero no habíamos evaluado esta primera versión y luego 
evaluamos otra?

Dr. Koen Voorend: Lo que pasa es que no aprobamos en ese momento su 
aprobación, o sea, no acordamos aprobar esa versión, por ejemplo, más bien le 
solicitamos a Laura, que fuera una versión que podía concursar por fondos y esa 
versión sí se aprobó, más bien se aprobó una versión ampliada. 

Licda. Kathia Castro: Y poner ahí que se aprueba sin presupuesto durante toda la 
ejecución.

Dr. Koen Voorend: Eso ya está, lo que falta es la evaluación.

https://iis.ucr.ac.cr/
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EVALUACIÓN DE PROPUESTA

Ítem Escala de 
evaluación1

Justificación/ 
Observaciones2

La propuesta cuenta con un perfil de recurso 
humano apropiado para llevar a cabo la
investigación.

5 La investigadora cuenta con 
una larga trayectoria en 
investigación sobre esta 
temática.

Se cuenta con el equipamiento adecuado para
desarrollar la propuesta.

5 Sí. Aunque el proyecto 
hubiera aprovechado apoyo 
financiero de la Universidad, 
en su versión actual cuenta 
con todas las condiciones 
necesarias para poder 
ejecutarse.

El tema abordado, problema o la situación a 
considerar, se enmarca en los intereses de 
estudio de la unidad académica en donde se 
ubica.

5  Se encuentra en una línea 
temática de alta prioridad del 
Instituto.

El presupuesto estimado se basa en una 
estructura de costos y permite el adecuado 
desarrollo de la propuesta.

5  En su versión actual, el 
presupuesto fue reajustado.

El cronograma propuesto es factible. 5  Sí. 

Los productos propuestos serán de beneficio 
para la unidad.

5  Sí. 

La propuesta hace crecer a la unidad en campos 
que previamente han sido poco explorados 
(innovación) o le permite profundizar y 
consolidarseen un campo de interés.

5  Agrega a una línea temática 
que se inició relativamente 
hace poco y que se está 
fortaleciendo con el trabajo de 
la investigadora.

Item adicional
Criterio de 
evaluación 

(Responda Sí o
No)

Observaciones 
(En caso afirmativo 

especifique y  detalle la 
información)

La propuesta posibilita la incorporación de 
trabajosfinales de graduación de estudiantes de 
grado.

Sí  Es un tema de investigación 
que podría atraer futuras tesis 
de grado.

La propuesta posibilita la incorporación de 
trabajosfinales de graduación de estudiantes de 
posgrado.

Sí  Es un tema de investigación 
que podría atraer futuras tesis 
de posgrado.
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La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias, sectores o 
grupos universitarios.

Sí  Cumple.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias extrauniversitarios 
nacionales.

Sí.  Cumple.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias extrauniversitarios 
internacionales.

Sí.  Esta propuesta se encuentra 
insertada en redes 
internacionales.

En caso de estudios con seres humanos, la 
propuesta respeta estándares ético-investigativos 
tales como los siguientes: rendición de cuentas de 
lo que se va a hacer a través de Consentimiento 
Informado; anonimización de datos; devolución de 
resultados a los participantes; respeto de la 
autonomía individual y grupal.

No.  No aplica. La investigadora 
trabajará con bases de datos 
que generó en su tesis 
doctoral.

La propuesta cuenta con un plan de gestión de 
datos (en caso de ser afirmativo adjuntar por 
favor dicho plan).

Sí.
 Bases de datos generadas 
en la tesis doctoral de la 
investigadora.

Dr. Koen Voorend: Propongo votarlo para que quede todo claro.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy 
Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 8 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar la versión final de la propuesta de investigación “Discartografías: 
territorios, cuerpos y accesibilidad en Costa Rica” por el periodo comprendido 
del 01 de enero del 2024 al 31 de diciembre del 2025.

2. La Dra. Laura Paniagua  contará con 3/8 TC de carga académica durante la 
vigencia del proyecto.

3. Este proyecto no requerirá de presupuesto durante toda su ejecución.
4. Dado que la investigación no va a trabajar directamente con personas, si no 

con bases de datos ya recopilados en el pasado, no requiere una revisión del 
Comité Ético Científico.
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***A las nueve horas con cincuenta y nueve minutos se retira el 
Dr. Luis Ernesto Aguilar***

Artículo 10.- Entrega del libro resultado del proyecto “ALCYON II: La tragedia 
social de los sobreirradiados de cobalto y la institucionalidad costarricense 
del siglo XXI” N° 725-C0-333 a cargo del Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal.

Dr. Koen Voorend: Bueno, Ernesto entrega un libro que fue un proyecto grande y 
un producto que costó sacarlo porque trabaja un tema sensible y además mucho de 
la documentación en la que se basa este libro, costó mucho conseguir, yo doy 
constancia del trabajo y de la perseverancia de Ernesto para conseguir documentos 
de la Caja, le dimos todo el apoyo, hemos ido a varias reuniones, mandamos cartas, 
etc. Al final se logró un documento muy importante que pudo dar un valor agregado 
al documento y él lo incorpora, entonces ahora presenta el manuscrito final de este 
documento. Da muchas ganas de leerlo. Él tiene una preocupación creo que válida, 
que él quisiera que se haga antes de la revisión de pares, quisiera un criterio legal 
sobre el documento para ver si no hay cosas que podrían ser problemáticos en 
temas legales, él ya mandó ese documento a dos personas. Formalizamos ese lazo 
a través del Instituto con una carta solicitando la revisión legal, pero ya habían 
accedido, entonces eso está en camino, apenas termine esa revisión legal la idea 
sería que él haga una pequeña revisión, si hubiera algo grave, problemático, etc y 
que después ya lo mandemos a revisión de pares antes de pasarlo al equipo de 
editorial. Entonces eso sería un poco la situación. No sé si alguien quiere comentar 
algo al respecto.

Dr. Francisco Robles: No yo creo que lo que pasa es que son trabajos que tienen 
una consideración ética importante, que implican otra cantidad de tiempo, otro 
trabajo. Bueno, yo creo que ya este es un primer producto y entender que la 
institucionalidad no necesariamente camina a la altura o a los tiempos que estas 
investigaciones que quieren.

Dra. Adriana Sánchez: Bueno y también ese es un tema muy complejo que Ernesto 
ha investigado de la manera más consciente posible. Él no solamente se esforzó 
por hablar con distintas personas que fuera conocedoras del tema, porque es un 
tema totalmente ajeno a nosotros que es la radioterapia, sino que además está 
viendo que lo evalúen primero, personas formadas en Derecho y en radioterapia, el 
libro. Precisamente en la misma línea de estar seguro de que pudo explicar bien 
cómo funciona la máquina, cosas que son como muy técnicas y también siendo 
respetuoso con el sufrimiento humano que hay detrás de esto. Entonces es como 
una historia institucional que de alguna manera continua el legado de Manuel Solís. 
Tiene como un estilo semejante y a la vez como muy original de parte de Ernesto, 
entonces el libro casi que se duplicó un tercio  más de lo que presentó para el último 
Consejo Científico. Son casi 200 páginas que escribió en enero y febrero después 
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de que obtuvo los materiales, entonces creo que hay que felicitar también a Ernesto 
y desearle lo mejor en esta publicación.

Dr. Koen Voorend: OK.

M.Sc. Andrés Jiménez: Ahí algo más formal, no tiene que quedar en acuerdo, que 
es como si va a entrar dentro de las publicaciones del IIS, como que trate en este 
tiempo que están revisiones de acomodarlo de acuerdo a lo que se está pidiendo, 
porque eso es trabajo artesanal que va a quitar el tiempo, entonces si se puede ir 
haciendo sí sería mejor.

Dr. Koen Voorend: OK no, súper entonces.

Se somete a votación. 

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez 
Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Remitir la versión final del libro “ALCYON II: La tragedia social de los 
sobreirradiados de cobalto y la institucionalidad costarricense del siglo XXI” 
a evaluación de pares externos, una vez que se cuente con la revisión legal.

2. Extender una felicitación al Dr. Luis Ernesto Aguilar por el producto 
entregado.

Dr. Koen Voorend: OK perfecto, ahora Ernesto puede entrar. Para el artículo 11 yo 
tengo que salir y Fran tiene que salir, entonces Adri te quería preguntar si podrías 
por favor presidir la sesión para este punto. Fran  vuelve en el artículo 12 y  yo sigo 
afuera entonces Fran preside y después el artículo 13 también yo me quedo fuera, 
entonces ahora los veo hasta el artículo 14.

Dra. Adriana Sánchez: Una preguntita ¿por qué es que Fran sale de este proyecto? 
como para tener un poco más de contexto.

Dr. Koen Voorend: OK, sí, bueno Fran ganó fondos con su proyecto de investigación 
y él decide que quiere dedicarle tiempo a ese proyecto.

Dr. Francisco Robles: Estaba nombrado en el de comunicación.
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Dra. Adriana Sánchez: ¿Y entonces ahora quién va a estar a cargo de esto?

Dr. Koen Voorend: “Apoyo a la divulgación de la investigación social” no estaba a 
cargo de Fran, se nombró ahí en reconocimiento de la subdirección, pero yo estoy 
a cargo de ese.

Dra. Adriana Sánchez: OK, gracias.

***A las diez horas con tres minutos se reincorpora el Dr. Luis Ernesto Aguilar***

***A las diez horas con cuatro minutos se retira el Dr. Francisco Robles***

***A las diez horas con cuatro minutos se retira el Dr. Koen Voorend***

Artículo 11.- Exclusión del Dr. Francisco Robles Rivera como colaborador del 
proyecto “Apoyo a la divulgación de la investigación social” N° 725-B9-769 a 
cargo del Dr. Koen Voorend.

Preside la Dra. Adriana Sánchez.

Dra. Adriana Sánchez: Bueno, entonces ahora vamos a discutir y aprobar la 
exclusión del Dr. Francisco Robles Rivera como colaborador del proyecto “Apoyo a 
la divulgación de la investigación social” N° 725-B9-769 a cargo del Dr. Koen 
Voorend. Entonces la propuesta de acuerdo es excluir al Dr. Francisco Robles 
Rivera como colaborador del proyecto antes mencionado, así como extender un 
agradecimiento al investigador por su colaboración de acuerdo. ¿De acuerdo?

Votan a favor: Dra. Adriana Sánchez Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis 
Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. Andrés Jiménez Corrales 
y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 6 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Excluir al Dr. Francisco Robles Rivera como colaborador del proyecto “Apoyo 
a la divulgación de la investigación social” N° 725-B9-769 a partir del 1° de 
enero de 2024

2. Extender un agradecimiento al investigador por su colaboración.
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***A las diez horas con siete minutos se reincorpora el Dr. Francisco Robles y 
preside***

Artículo 12.- Inscripción de la actividad de investigación “Repensando el 
régimen migratorio costarricense: Más de una década de ambigüedades” a 
cargo del Dr. Koen Voorend.

Dr. Francisco Robles: Bueno, ahí tenemos una cantidad importante de personas 
que se adscribirían como parte de este proyecto y se ha ejecutado a partir del 
presupuesto destinado por CLACSO, que fue una propuesta ganadora del concurso 
titulado “Migración, estado y políticas dinámicas de los movimientos y 
organizaciones de migrantes sin sus respuestas gubernamentales” y ahí 
participaron Koen, Guillermo, Daniel, Silvia y Valeria Solano y creo que también 
Kisha Méndez, participaron en elaboración de la propuesta. No sé si tienen alguna 
pregunta.

M.Sc. Andrés Jiménez: A mí lo único que no sé si tiene que detallarse, es que la 
inscripción también entra por, o sea, por SIPPRES, etc. Lo único que no está es 
como los tiempos que va a durar el proyecto, en ningún lado dice entonces. En la 
carta lo que está es lo de los fondos que se ganaron de CLACSO y las personas 
que van a colaborar, que tiene el aval del Comité de Becas, pero no las fechas en 
que va a ser inscrito.

Licda. Kathia Castro: Ustedes saben que sí es cierto, bueno, lo podemos ver para 
el siguiente punto para que lo pongan en el SIPRRES. No hay necesidad de escribir 
esto para cargas, porque toda esa colaboración es totalmente donada. Ellos 
obtuvieron ese presupuesto porque ganaron una beca de CLACSO. No es un 
asunto para cargas, era como para formalizarlo ante la Universidad, porque había 
un acuerdo hace bastante tiempo que los proyectos del Instituto que ganaran fondos 
con CLACSO, todos se inscribían como actividades en el marco del Instituto, porque 
las van desarrollando también en el marco sus proyectos, entonces es algo como 
paralelo, pero lo podemos dejar; es decir, información que vas a buscar en el sector 
es básicamente lo que viene ahí en el proyecto.

Dr. Francisco Robles: El plan de trabajo es de enero a noviembre del 2024.

Licda. Kathia Castro: Sí, es este año porque la beca solo este año, pero queda a 
criterio de ustedes si quieren que se inscriban, o sea, si quieren verlo en el SIPPRES 
lo dejamos para el otro Consejo, que será ya casi, por cierto, que es un punto que 
no se nos puede ir hoy por favor, que tenemos que hablar lo del cronograma de las 
sesiones, pero sí, como gusten; o sea, es cosa de ustedes. 

Dra. Sindy Mora: Pero bueno, si la propuesta es que se inscriba en los proyectos 
reconocidos en el sistema, creo que lo adecuado es que lo dejemos.
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Licda. Kathia Castro: Porque además lo tienen que evaluar ustedes como pares 
externos, porque es una actividad y lo tienen que evaluar ustedes como Consejo 
Científico. Entonces el acuerdo puede ser dejarse para el siguiente el punto para 
que complete los documentos faltantes.

Dr. Francisco Robles: OK se deja para el siguiente punto para el siguiente Consejo, 
mientras se completan los documentos faltantes. 

M.Sc. Andrés Jiménez: Pero ¿y por qué, no lo aprobamos? ya la cuestión de 
CLACSO está y la evaluación.

Licda. Kathia Castro: No, no tiene que evaluarlo, es la actividad. Lo evalúan ustedes; 
o sea, aquí está formulario de evaluación  de ustedes, quieren evaluar con lo que 
vieron que está en prosa, lo pueden evaluar.

M.Sc. Andrés Jiménez: Yo más bien me inclinaría a que se evalúe y se apruebe ya, 
porque creo que esto está en marco de una beca.

Licda. Kathia Castro: Que ya fue evaluada por el comité internacional de CLACSO, 
pero si si quieren ver el cronograma de trabajo, ahí sí.

M.Sc. Andrés Jiménez: Pero hay un programa de trabajo.

Licda. Kathia Castro: Sí, en el documento, o sea, sería verlo en el SIPPRES, o 
podemos hacer algo, si quieren lo ven ahora, lo aprueba y después, cuando ya esté 
montado en el SIPPRES, les hacemos llegar la versión que quedan en el SIPPRES, 
no sé como gusten. 

Dra. Adriana Sánchez: ¿Cómo se hizo con el proyecto de Guillermo que ganó el 
año pasado? Eso que Guillermo ganó con proyecto CLACSO que tuvimos como 
actividades de investigación. No entonces no sé si.

Licda. Kathia Castro: No, él no lo inscribió.

M.Sc. Andrés Jiménez: Yo les prepongo aquí que podemos aprobarlo y ya, no veo 
porque irse como más con esto.

Licda. Kathia Castro: Un motivo es que para el otro Consejo vamos a ver dos 
personas menos que es Andrés y Adriana, porque Adriana hay que mandarla a 
ratificar como miembro del Consejo Científico, porque estaba hasta hoy. Como 
miembro del Consejo sí, como coordinadora del programa está los próximos 2 años, 
pero entonces sería lo mejor, porque ya no estoy tan segura de que vayamos a 
tener quórum necesario para aprobar en firme si fuera posible. 
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Dr. Francisco Robles: Entonces les propongo tomar el acuerdo.

Votan a favor: Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez Lovell; Dr. Alonso 
Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. 
Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar la actividad de investigación “Repensando el régimen migratorio 
costarricense: Más de una década de ambigüedades” por el periodo 
comprendido del 01 de febrero al 31 de diciembre del 2024.

2. Este proyecto será ejecutado con presupuesto directo del Consejo 
Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO), dado que fue ganadora de 
la convocatoria de fondos del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales 
(CLACSO), titulada: Migración, Estado y políticas: dinámicas de los 
movimientos y organizaciones de migrantes y respuestas gubernamentales.

3. Aprobar la participación del Dr. Koen Voorend como investigador principal, 
sin carga académica, del 01 de febrero al 31 de diciembre del 2024.

4. Aprobar la participación del Dr. Guillermo Navarro como investigador 
asociado, sin carga académica, del 01 de febrero al 31 de diciembre del 2024.

5. Aprobar la participación del Lic. Daniel Alvarado Abarca como investigador 
asociado, sin carga académica, del 01 de febrero al 31 de diciembre del 2024.

6. Aprobar la participación de la Licda. Silvia Azofeifa Ramos como 
investigadora asociada, sin carga académica, del 01 de febrero al 31 de 
diciembre del 2024.

7. Aprobar la participación de la Licda. Valeria Solano Chavarría como 
investigadora asociada, sin carga académica, del 01 de febrero al 31 de 
diciembre del 2024.

8. Aprobar la participación de la Licda. Kisha Méndez Rodríguez como 
investigadora asociada, sin carga académica, del 01 de febrero al 31 de 
diciembre del 2024.

9. Aprobar la participación como colaboradora externa a la Dra. Cynthia Mora 
Izaguirre de la Universidad Nacional.

10.Levantar el requisito para el Lic. Daniel Alvarado Abarca, la Licda. Silvia 
Azofeifa Ramos, la Licda. Valeria Solano Chavarría y la Licda. Kisha Méndez 
Rodríguez por no tener el grado académico de maestría. 

11.Se solicita una revisión expedita al Comité Ético Científico, dado que no se 
estarán haciendo entrevistas en profundidad, sino entrevistas 
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semiestructuradas con personas funcionarias de instituciones relacionadas 
con la implementación de políticas migrantes.

EVALUACIÓN DE PARES ACADÉMICOS

Ítem Escala de 
evaluación1

Justificación / 
Observaciones2

El proyecto describe de forma detallada la 
actualidad, o los vacíos, o nuevos aportes en 
el estado del conocimiento.

5

 Del trabajo destaca aportes en 
la construcción de la dinámica 
migratoria de Costa Rica en los 
últimos 10 años.

El planteamiento de la investigación  responde 
a los vacíos o nuevos aportes identificados en 
el estado del conocimiento.

5 El trabajo responde a la 
pregunta sobre las principales 
transformaciones de la 
dinámica migratoria de Costa 
Rica entre el año 2010 y 2023.

La pregunta de investigación puede
responderse con los objetivos, hipótesis o 
metas planteadas de forma adecuada.

5
Utiliza una metodología mixta 
para responder las preguntas y 
a los objetivos de investigación 
de la propuesta. 

La metodología por implementar responde, de 
forma adecuada, a la pregunta, los objetivos, 
hipótesis o metas que se quieren contestar, y 
aporta al desarrollo del proyecto.

5
Se incluyen análisis 
documental, entrevistas, y 
análisis estadístico descriptivo 
para sistematizar y responder 
las preguntas. 

La estrategia de análisis de datos o de 
información permite resolver el problema o 
preguntas planteadas.

5
Se recurrirá a diferentes 
estrategias a cargo de 
profesionales con distinta 
formación y trayectoria que 
aporte a la investigación.

La ejecución de la propuesta contribuye a 
ampliar el acervo de conocimiento actual 
sobre el problema o a la solución del 
problema.

5
Aporta a la discusión nacional y 
regional latinoamericana sobre 
transformaciones en las 
dinámicas entre Estado, 
migración y política pública.

1La escala de evaluación será de 1 a 5 donde 1 es insatisfactorio, 5 es Muy satisfactorio.
2Para todos los casos se recomienda justificar el puntaje asignado y en caso necesario explicitar la 
oportunidad de mejora.

Ítem Escala de 
evaluación1

Justificación/ 
Observaciones2

La propuesta cuenta con un perfil de recurso 
humano apropiado para llevar a cabo la
investigación.

5  Se cuenta con profesionales 
con destacada trayectoria en 
distintas áreas de 
conocimiento en ciencias 
sociales.
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Se cuenta con el equipamiento adecuado para
desarrollar la propuesta.

5  El IIS, CLACSO y la UNA 
ofrecen los recursos 
necesarios para el desarrollo 
de la propuesta. 

El tema abordado, problema o la situación a 
considerar, se enmarca en los intereses de 
estudio de la unidad académica en donde se 
ubica.

5  Es un tema relevante en la 
trayectoria de investigación 
del Instituto.

El presupuesto estimado se basa en una 
estructura de costos y permite el adecuado 
desarrollo de la propuesta.

5 Tiene una estructura de 
gastos entorno a las visitas, 
difusión de productos y 
talleres. 

El cronograma propuesto es factible. 5  Sí cumple.

Los productos propuestos serán de beneficio 
para la unidad.

5  Sí cumple.

La propuesta hace crecer a la unidad en campos 
que previamente han sido poco explorados 
(innovación) o le permite profundizar y 
consolidarseen un campo de interés.

5 Le permite consolidarse en un 
campo de interés nacional e 
internacional.

Item adicional
Criterio de 
evaluación 

(Responda Sí o
No)

Observaciones 
(En caso afirmativo 

especifique y  detalle la 
información)

La propuesta posibilita la incorporación de 
trabajosfinales de graduación de estudiantes de 
grado.

Sí.  Podría incorporar estudiantes 
de grado.

La propuesta posibilita la incorporación de 
trabajosfinales de graduación de estudiantes de 
posgrado.

Sí.  Podría incorporar estudiantes 
de posgrado.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias, sectores o 
grupos universitarios.

Sí. Se potencia con 
organizaciones públicas y 
organizaciones de migrantes.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias extrauniversitarios 
nacionales.

Sí.  Se potencia con el trabajo 
del sector social, instituciones 
sociales, sindicatos.

La propuesta potencia los vínculos de la unidad 
académica con otras instancias extrauniversitarios 
internacionales.

Sí.  A través de la participación y 
el trabajo conjunto con 
CLACSO.

En caso de estudios con seres humanos, la 
propuesta respeta estándares ético-investigativos 
tales como los siguientes: rendición de cuentas de 
lo que se va a hacer a través de Consentimiento 
Informado; anonimización de datos; devolución de 
resultados a los participantes; respeto de la 
autonomía individual y grupal.

Sí.  Se cuenta con un plan de 
datos atinente a lo requerido 
por la Universidad.
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La propuesta cuenta con un plan de gestión de 
datos (en caso de ser afirmativo adjuntar por 
favor dicho plan).

Sí.  Cumple.

M.Sc. Andrés Jiménez: Claro, pero eso puede ser no tan bueno, porque si la gente 
ya tiene dinero ocupan ejecutarlo muy rápido y ejecutarlo dentro de la estructura 
institucional puede hacer que algo que va más rápido, no sea así.

Licda. Kathia Castro: Sí claro, pero yo creo que esto de la revisión expedita están 
respondiendo en 10 a 12 días y de hecho casi todos los que hemos mandado con 
una buena justificación del Consejo, eso es lo que dicen son realmente nuevas, así 
que no hay problema y después esto es otra cosa que vimos que fue la principal 
razón de que trajimos esto al Consejo es que van a haber funcionarios del Instituto 
haciendo giras y necesitamos que haya una cobertura de verdad, no pueden ir a 
hacer un trabajo de campo sin que exista un proyecto justificando qué están 
haciendo esas personas, todo por un tema de seguros, de protección.

Dr. Francisco Robles: Listo.

Artículo 13.- Nombramiento de ¼ TC como investigadora asociada en calidad 
de profesora Interina Licenciada Bachiller de la Srita. Alhelí Bermúdez Laynes 
durante el periodo del 04 de marzo al 14 de julio del 2024 en el proyecto 
“Apoyo a la divulgación de la investigación social”, N° 725-B9-769

Dr. Francisco Robles: ¿Necesitan contexto sobre lo de Alhelí?

Licda. Kathia Castro: Es mejor dar contexto.

Dr. Francisco Robles: Bueno, Alhelí ha estado incorporada en el Instituto creo que 
por casi dos años, primero como asistente del Programa de Acumulación y después 
trabajando conmigo y bueno, ella el año pasado comenzó a colaborar también con 
Kathia y con Koen en proyectos asociados a la gestión del Instituto y bueno, esto 
se está haciendo en el marco de la plaza de Carlos Sandoval, que se hace por ciclos 
en el caso del nombramiento de Alhelí y como ella todavía no tiene la licenciatura, 
entonces por eso se hace en este proceso.

Licda. Kathia Castro: La idea es que Alhelí nos siga colaborando con lo que es 
seguimiento de proyectos, seguimiento de inscripción de proyectos a fondos, que 
es muy importante y con lo que es la parte de conseguir evaluaciones para libros y 
para proyectos, les doy un ejemplo rápido: para el libro de Guillermo que presentó 
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en el Consejo anterior y Alhelí ya mandó 22 correos a evaluadores y ya 9 me 
contestaron que no, entonces así hemos estado trabajando. Esto cuesta mucho 
sobre todo un libro tan grueso, grande; es muy extenso. Esos libros cuestan mucho 
conseguir las personas evaluadoras, pero ya nos ha estado colaborando en eso. 
Además, ha estado haciendo una serie de documentos y de infografías que le 
vamos a ir pasando con cronogramas, a lo largo del año, cuáles son los concursos 
en los que se puede participar, cuáles son los requisitos, cuáles son los objetivos, 
qué es lo que necesitan para poder participar, cuándo se tiene que ver en el Consejo 
Científico, ella está ya afinando eso que se los vamos a estar pasando, apenas la 
Vicerrectoría saque ya la circular formal de los concursos para este año. Pero sí, 
esa es la idea, que nos colabore con mucho seguimiento de todo esto y por eso 
están el proyecto de apoyo de divulgación, porque desde ahí es donde salen 
también los productos ya listos para la editorial o para para un lugar.

Dr. Francisco Robles: Es un poco el seguimiento y trabajo que antes hacía Laura 
Reyes.
Entonces voy a leer la propuesta de acuerdo para que lo autoricemos al final.

Votan a favor: Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez Lovell; Dr. Alonso 
Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; Dra. Sindy Mora Solano; M.Sc. 
Andrés Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Autorizar la incorporación y el nombramiento por ¼ TC como investigadora 
asociada a la Bachiller Alhelí Bermúdez Laynes durante el periodo del 04 de 
marzo al 14 de julio del 2024 en el proyecto “Apoyo a la divulgación de la 
investigación social”, N° 725-B9-769.

2. La Bachiller Bermúdez Laynes colaborará en la parte de gestión de los 
procesos de investigación y divulgación de resultados de los proyectos, 
consecución de fondos y articulación de la parte editorial con la evaluación 
de pares externos, 

3. Se levanta el requisito por no tener maestría.  Se cuenta con la autorización 
de la   Vicerrectoría de Docencia. 

***A las diez horas con veintiocho minutos se reincorpora el Dr. Koen Voorend 
y preside***

***A las diez horas con veintiocho minutos se retira la Dra. Sindy Mora***

https://iis.ucr.ac.cr/


Consejo Científico, Sesión  Acta de Consejo de 
Investigación IIS-86-2024 ordinaria 

Acta de Consejo de Investigación 
IIS-86-2024

Teléfono: 2511-8690  https://iis.ucr.ac.cr  IIS@ucr.ac.cr

Página 29 de 33

Artículo 14.- Evaluaciones de pares externos del libro “Cuando el río cuenta, 
memorias trae” de la Dra. Sindy Mora Solano

Dr. Koen Voorend: Nos llegaron dos evaluaciones de pares externos del libro 
“Cuando el río cuenta memoria trae” de Sindy. Este es el libro animado que hizo 
junto con Andrés Artavia Tencio y pues las dos evaluaciones superpositivas y yo 
creo que con base en eso yo propongo que con eso iniciamos con lo que sigue, que 
sería aprobar el libro y que se remita al equipo IIS ediciones y que se manda al 
sistema que ofrecemos con el Sistema Editorial y de Difusión de la Investigación 
SIEDIN, para que se publique con sello editorial de la UCR y ya sabemos que hay 
interés en este libro; para iniciar los trámites de publicación, entonces si estuvieran 
de acuerdo, lo someto a votación.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dr. Luis Ernesto Aguilar Carvajal; M.Sc. Andrés 
Jiménez Corrales y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar el libro “Cuando el río cuenta, memorias trae” de la Dra. Sindy Mora 
Solano.

2. Remitir este libro a IIS Ediciones y al Sistema Editorial y de Difusión de la 
Investigación (SIEDIN) para los trámites de publicación correspondientes.

3. Remitir las evaluaciones a la investigadora.

M.Sc. Andrés Jiménez: Una reflexión general que no tiene nada que ver con esto, 
sino como qué curioso que ante productos como estos que combinan también como 
cuestiones de arte y cuestiones académicas, que también yo creo que existe una 
limitación en las personas académicas también como para hacer evaluaciones, 
porque a veces se ponen una observación de que “está muy bonito”, o sea, sí puede 
estar bonito, pero como que  es interesante, cómo desde la Academia también 
tenemos limitaciones para evaluar cosas de este tipo.

Dr. Luis Ernesto Aguilar: Y algo que también me pareció así es como que no ayuda 
al debate académico.

M.Sc. Andrés Jiménez: Exacto, eso es terrible y estaba en desacuerdo con algunas 
porque dice como que no abre nuevas líneas.

https://iis.ucr.ac.cr/


Consejo Científico, Sesión  Acta de Consejo de 
Investigación IIS-86-2024 ordinaria 

Acta de Consejo de Investigación 
IIS-86-2024

Teléfono: 2511-8690  https://iis.ucr.ac.cr  IIS@ucr.ac.cr

Página 30 de 33

Dr. Koen Voorend: Yo creo que también el formulario en sí no es muy amigable para 
todo ese tipo de evaluaciones.

M.Sc. Andrés Jiménez:  Pero a veces creo que dentro del chip en el que estamos 
metidos, como que cosas como estas creemos que son menos, no sé si menos no, 
como que no tienen las capacidades luego de tener un propósito.

Dr. Luis Ernesto Aguilar:  Es decir, yo lo hubiera visto y yo no hubiera pensado que 
no ayuda al debate académico, o sea, ese no hubiera sido mi razonamiento, pero 
evidentemente, más allá del formulario que sí, claro, que es muy limitado, también 
hay una limitación ahí como para ver este material.

Licda. Kathia Castro: También lo que pasó en este caso, que se puede pensar para 
futuras evaluaciones, es que ya Sindy tenía otros productos académicos, en todo el 
marco académico establecido, que se presentaron en el marco de ese proyecto. 
Entonces habría sido interesante mandarle a la persona todo, así la persona 
evaluadora ve que es un producto adicional en otro formato.

Dr. Koen Voorend: Aunque eso también es problemático porque se asusta la gente 
cuando ve tanto.

Licda. Kathia Castro: Explicarle que nada más es para que lo vea; es decir, como 
contexto para persona y se le remite para la evaluación únicamente el libro.

***A las diez horas con treinta y dos minutos se reincorpora la Dra. Sindy Mora***

***A las diez horas con treinta y tres minutos se retira el M.Sc. Andrés Jiménez***

Artículo 15.- Informe final de proyecto “Prácticas de participación ciudadana 
en procesos de planificación urbana en Costa Rica: una revisión bibliográfica” 
N° 725-C3-719 a cargo del M.Sc. Andrés Jiménez Corrales

Dr. Koen Voorend: Como último punto de este Consejo. Es el informe final que nos 
manda Andrés antes de tiempo, porque él gana una beca, muy buena noticia, para 
ir a estudiar su doctorado en Brasil dentro de un proyecto más grande que ya está 
en curso y bueno, súper noticias. Entonces él manda el informe final para cerrar 
este proyecto. El proyecto se llama “Prácticas de participación ciudadana en 
procesos de planificación urbana en Costa Rica: una revisión bibliográfica”. Él 
presenta un informe, como es Andrés super ordenado siempre una serie de 
productos de artículos que están en proceso de revisión o proceso de publicación y 
una serie de participaciones en otros espacios de divulgación, etc. Si estuvieran de 
acuerdo, lo someto a votación, pero no sé si alguien quiere decir algo al respecto. 
Ahorita después de la sesión, cuando se termina, tenemos un pequeño espacio para 
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compartir con Andrés más informalmente, pero esta es la parte formal del cierre del 
proyecto. 

Dr. Francisco Robles: No, un cierre positivo, yo creo que Andrés ha hecho un trabajo 
académico muy destacable desde el 2014 que se incorporó al Instituto y eso destaca 
mucho en su trabajo académico y cómo ha avanzado y construido conocimiento en 
un área que en el Instituto no teníamos necesariamente afinidad en torno a la 
geografía y yo creo que ahí su aporte en los últimos años es destacable en ese 
sentido.

Dr. Koen Voorend: Yo no sé si se podría agregar a este punto, como se trata de un 
informe final también un agradecimiento en su función de la coordinación del 
programa y en reconocimiento del gran trabajo que ha hecho en este puesto 
también.

Votan a favor: Dr. Koen Voorend; Dr. Francisco Robles Rivera; Dr. Adriana Sánchez 
Lovell; Dr. Alonso Ramírez Cover; Dra. Sindy Mora Solano; Dr. Luis Ernesto Aguilar 
Carvajal y la M.Sc. Sofia Cortés Sequeira.

Total: 7 votos.

En contra: Ninguno.

Se acuerda en firme:

1. Aprobar la entrega anticipada del informe final del proyecto “Prácticas de 
participación ciudadana en procesos de planificación urbana en Costa Rica: 
una revisión bibliográfica” N° 725-C3-719, dado que el investigador saldrá del 
país para estudios doctorales en el mes de marzo.

2. Dar por concluido el proyecto de forma satisfactoria.
3. Felicitar al investigador por los logros alcanzados.
4. Extender un reconocimiento y agradecimiento al investigador por su gran 

labor como coordinador del Programa de Nuevas Formas de Acumulación, 
Distribución y Desigualdad.

EVALUACIÓN - INFORME FINAL DE INVESTIGACIÓN 2024

C3719 - PRÁCTICAS DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA EN PROCESOS DE 
PLANIFICACIÓN URBANA EN COSTA RICA: UNA REVISIÓN BIBLIOGRÁFICA                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Aspecto de evaluación Criterio Justificación/Observaciones
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Objetivos: El grado de 
concordancia entre los 
objetivos planteados y los 
objetivos cumplidos.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

Se cumplió a cabalidad con los objetivos 
propuestos, el trabajo destaca por su 
rigurosidad y análisis de la información.

Resultados y logros: El 
grado de concordancia 
entre los ofrecimientos en 
la propuesta original y los 
resultados y logros 
reportados en el informe 
final.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

El trabajo ofrece dos publicaciones sobre 
temas como la Vivienda y la infraestructura 
desde una perspetiva crítica y novedosa.  
Destaca que ambos textos han sido 
sometidos a comisión de pares.

Productos: Grado de 
cumplimiento según la 
propuesta de productos 
planteados.

( ) Insuficiente                                                               
( ) Suficiente                                                                 
(X) 
Sobresaliente/Excelente                                                    

A pesar de no haber concluído el ciclo del 
proyecto, este cierra con dos posibles 
publicaciones, una de ellas una revista 
extranjera y otra en una revista nacional.

El Consejo Científico da como resultado que el informe es: Aprobado.

Artículo 16.- Varios.

Dr. Koen Voorend: OK buenísimo, hemos llegado al fin, tal vez vamos a llamar 
Andrés e iniciar con la parte ahorita de las preparaciones de la parte festiva. De mi 
parte solo uno de varios, bueno de mi parte por lo menos sería el cronograma de 
sesiones para ver si podemos quedar para:

***A las diez horas con treinta y ocho minutos se reincorpora el M.Sc. Andrés 
Jiménez ***

CONSEJO FECHA PROPUESTA HORA
#87-2024 Miércoles 20 de marzo 9:00 a.m.
#88-2024 Miércoles 17 de abril 9:00 a.m.
#89-2024 Miércoles 22 de mayo 9:00 a.m.
#90-2024 Miércoles 26 de junio 9:00 a.m.
#91-2024 Miércoles 24 de julio 9:00 a.m.

 

María J. Arnuero: Solo decir del cronograma de sesiones que la modalidad se les 
estará avisando en la convocatoria, si es virtual o es presencial. Este no contempla 
sesiones extraordinarias, puede que se tenga que agendar una de emergencia, pero 
cualquier cosa se les avisa y todo estaría sujeto a que haya quórum y que todos 
puedan, para que no nos pase como en la sesión pasada que se tuvo que trasladar.

Dr. Koen Voorend: Gracias María José.
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Dra. Adriana Sánchez: Yo no puedo el 24 de julio, estaré de vacaciones.

Licda. Kathia Castro: Esa hay que verla porque ya es final de semestre y entonces 
ya hay varia gente de vacaciones y si lo hacemos una semana antes o a ver si 
efectivamente hay que ver algo en julio, porque si de repente no hay que ver nada 
se puede ver la primera semana de agosto, entonces sí hay que valorar, pero 
tentativamente queda para ese día.

Dr. Koen Voorend: OK, super. Muchas gracias a María José por ese apoyo.

Dra. Adriana Sánchez:  Usted decía que había que hacer un Consejo pronto.

Licda. Kathia Castro: Es que bueno quedó un poquito lejos, pero depende de lo que 
salga de cargas académicas porque hay que ver lo del concurso que se hizo para 
lo de Historia. 

Dra. Adriana Sánchez: OK y también hay que ver becas. El 5 cierran, esta semana 
nos reparten, la siguiente nos reunimos, elegimos. También tiene una actividad muy 
bonita para el 24 de abril, para que lo reserven y celebrar el 25 aniversario de becas.

Dr. Koen Voorend: Genial, bueno también quisiera antes de cerrar la grabación, 
hacer público el enorme agradecimiento a Andrés por todo el trabajo que hemos 
compartido en tantos años. Pero no Andrés, tanto en tus proyectos, en la 
participación del PADD y últimamente en la coordinación del programa has hecho 
un trabajo excelente y te deseo, creo hablar de parte de todo el mundo, pero de todo 
lo mejor para esta etapa que viene que va a ser muy bonita, muy movida, de seguro 
dices que ya te estás moviendo un montón, pero no, que te vaya muy bien, mil 
gracias por todo y ojalá puedas volver, eso sería. Yo sé que no hay un vínculo en 
este momento oficial que respalde ese regreso, pero ojalá que sí, porque creo que 
más allá de vos como persona, tu perfil académico también es muy interesante para 
el Instituto, así que espero que podamos contar con vos en el futuro y que te vaya 
súper bien. Gracias.

M.Sc. Andrés Jiménez: Muchas gracias.

Se levanta la sesión a las diez horas con cuarenta minutos.

Dr. Koen Voorend
DIRECTOR
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